

ИБЕРО-АМЕРИКАНСКАЯ МОЗАИКА

Многообещающее будущее. По оценкам аналитиков Экономической комиссии ООН для Латинской Америки и Карибского бассейна (ЭКЛАК), страны Латинской Америки и Карибского бассейна в 2012 г. получили рекордную сумму прямых иностранных инвестиций (ПИИ) — почти 173,4 млрд долл., что на 6,7% больше, чем в 2011 г. Причем увеличение произошло несмотря на резкое сокращение этих финансовых потоков в мире в целом.

Подобный феномен эксперты объясняют устойчивым экономическим ростом региона, высокими ценами на сырье и высокой рентабельностью капиталовложений в добычу природных полезных ископаемых. Согласно оценкам, первое место по ПИИ занимает Бразилия, а их наибольшее увеличение отмечено в Чили (30,3 млрд долл.) и Перу (12,2 млрд долл.).

В этом году, по прогнозам ЭКЛАК, поступления ПИИ в регион будут колебаться между спадом на 3% и увеличением на 7%. Но в целом показатели ПИИ свидетельствуют о том, что экономика региона в настоящее время «чувствует себя хорошо».

Обратная сторона долголетия. Куба занимает одно из первых мест в Латинской Америке по количеству долгожителей. Однако подобный показатель вызывает тревогу у экономистов. Средняя продолжительность жизни на острове составляет 78 лет, но при низкой рождаемости эта нация быстро стареет. Сегодня там проживают 1500 человек, возраст которых превысил 100 лет, а к 2025 г., по подсчетам демографов, долгожители составят треть кубинского населения. Это создает серьезную проблему в экономике, поскольку трудоспособное население стремительно сокращается, а значит, увеличиваются социальные затраты государства.

Старение населения, привычное для развитых стран, — нечто новое для латиноамериканского региона. Помимо Кубы подобная тенденция наблюдается также в Уругвае и Аргентине. Однако по сравнению с другими странами Куба может оказаться в наиболее серьезной ситуации, так как у нее нет «спасательного жилета» в виде иммиграции. И ежегодный выезд из страны порядка 40 тыс. кубинцев без притока иностранной рабочей силы может создать сложнейшую демографическую проблему для населения в 11,5 млн человек.

Без сомнения, начавшаяся в 2012 г. миграционная реформа может стимулировать возвращение кубинских граждан в страну и тем самым смягчить негативные последствия старения нации. Однако правительство видит основную задачу в совершенствовании экономической модели и улучшении условий жизни, что позволит повысить рождаемость в стране.

Возвращение к практике армейского призыва. Власти Перу вновь начинают набор в армию в связи с дефицитом личного состава в вооруженных силах. Впрочем, это выглядит достаточно гуманно: от службы можно легально откупиться. По новому закону юношей в возрасте от 18 до 25 лет будут приглашать добровольно поступать на военную службу. В случае, если добровольцев окажется недостаточно, в армию будут брать на основе жребия. Однако этой повинности можно избежать, заплатив в государственную казну штраф в размере порядка 660 долл. Кроме того, под призыв не попадут студенты вузов.

Вместе с тем отставной генерал Роберто Чиабра, бывший министром обороны и командующим перуанской армией, считает новый закон в высшей степени дискриминационным, поскольку, по его словам, новая мера затронет главным образом молодых людей их малообеспеченных семей. Поэтому он полагает, что властям республики следует поднять денежное довольствие рядового до уровня минимальной заработной платы. В настоящее время солдат перуанской армии получает около 115 долл. в месяц, в то время как размер ми-

нимальной оплаты труда составляет 264 долл. В такой ситуации молодежь, особенно в сельских районах, предпочитает работать на нелегальных горнорудных промыслах или на наркомафию — в этих «отраслях» юноши зарабатывают за день столько, сколько солдат республиканских вооруженных сил получает в месяц.

Это не фантастика. На первый взгляд, то, что мы видим на экране, может показаться сюжетом, взятым из научно-фантастического фильма, но зачастую реальность оказывается фантастичнее: искусственное сердце может работать как вечный двигатель.

Первым человеком в Латинской Америке, которому вживили такой аппарат, стал 68-летний мексиканец Хосе Сальвадор Перес Янес. Уже 15 лет он страдает сердечным заболеванием, перенес инфаркт и несколько операций, но состояние не улучшилось. Тогда ему и вживили искусственное сердце, способное максимально улучшить кровообращение. Кардиохирург Моисес Кальдерон Аббо, сделавший операцию, объяснил, что это сердце не бьется, как обычное, а работает от электричества подобно авиационной турбине, накачивая кровь, необходимую для всего организма. Небольшой по размерам аппарат очень эффективен и работает, как «сердце атлета».

М.Кальдерон напомнил, что сердечные заболевания являются основной причиной смертности среди взрослых в стране. С 1993 г. в Мексике проводятся операции по установке различных стентов, но «искусственное сердце» было вживлено пациенту впервые.

Новое слово в пивоварении. Считается, что боливийское пиво «Ch'ama» (на языке аймара — «сила») кустарного производства с использованием коки обладает энергичными качествами, поэтому оно стало популярным как среди жителей страны, так и среди туристов.

Представители предприятия «Vico's», которое выпускает этот напиток, поясняют, что оно помогает справляться с недомоганием, вызываемым низким содержанием кислорода на высоте 3600 м, на которой находится Ла-Пас. Именно поэтому многие жители пьют чай из листьев коки, также улучшающий самочувствие. В производстве этого напитка без добавок и консервантов используются дрожжи, солод, хмель и вымоченные листья коки. Это светлое пиво высокой ферментации, содержащее 5% алкоголя, оно нефилтрованное, непастеризованное, имеет приятный аромат, цвет и вкус листьев коки и хмеля.

«Мы, немцы, очень любим пиво, и у нас в стране продаются самые разные его сорта, но «Ch'ama» совершенно другое, очень помогает нам переносить высокогорный климат», — говорит турист из Германии.

В рубрике использованы материалы информационных агентств и печати.